

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисиюткиной Ирины Сергеевны
«Динамика реализации стратегии дискредитации в
медиадискурсе 1950-2019 гг. (на материале русского и английского
языков)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование И.С. Лисиюткиной посвящено изучению способов реализации коммуникативных тактик, актуализирующих стратегию дискредитации в медиаполитическом пространстве. Данную тему следует признать **актуальной**, поскольку медиадискурс в той или иной степени затрагивает интересы любого современного человека. Так как политический медиадискурс характеризуется высокой степенью речевого воздействия, анализ стратегии дискредитации является одним из способов выработки критической позиции к восприятию информации.

Автор ставит перед собой **цель** выявить динамику использования стратегии дискредитации в медиадискурсе и специфику языкового выражения реализующих данную стратегию тактик. Рецензируемая работа характеризуется глубиной проблематики и наличием методологической базы, необходимой и достаточной для достижения заявленной цели и решения поставленных задач. Работа выполнена с использованием **метода** дискурсивного анализа, который позволяет комплексно рассматривать медиатексты в их связи с внеязыковой действительностью. Диссертационное исследование выполнено на обширном эмпирическом **материале**: для анализа привлечены тексты 39 периодических изданий, среди которых присутствуют как центральные, так и региональные газеты СССР, РФ, Великобритании и США. Объем исследованного материала – более 420 статей на русском и английском языках.

Научная новизна диссертационной работы обусловлена представлением авторской классификации тактик, реализующих стратегию дискредитации, и критериев их выделения. Личный вклад автора раскрывается в попытке обнаружить наиболее общие и типичные лингвистические средства репрезентации тактик, используемых в рамках стратегии дискредитации. Кроме того, определена зависимость интенсивности использования тех или иных тактик от экстралингвистических факторов, характеризующих политическое пространство трех периодов: 1950 – 1984 гг., 1985 – 2006 гг. и 2007 – 2019 гг.

Теоретическая значимость работы заключается в ее вкладе в разработку теории речевого воздействия в политическом медиадискурсе. Исследование вносит вклад в методологию исследования речевых стратегий, а также типологию тактик, использующихся в целях дискредитации политического соперника. **Практическая значимость** работы состоит в возможности использования результатов исследования в спецкурсах и лекциях по стилистике, теории дискурса, медиакоммуникации, политологии,

конфликтологии и международным отношениям. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы в теории и практике журналистики.

Содержание автореферата позволяет говорить о том, что поставленная автором цель успешно достигнута. В результате проведенного исследования выявлены коммуникативные тактики, реализующие стратегию дискредитации: тактика «навешивание ярлыков», тактика обвинения, тактика негативного прогнозирования, тактика апелляции к национальности и тактика фактуализации. В рамках обозначенных тактик проведен анализ языковых средств их выражения. Сделан вывод о зависимости использования стратегии дискредитации от международной политической и идеологической повестки: чем более напряженная международная обстановка в тот или иной исторический период, тем более интенсивно в это время используется стратегия дискредитации. Отмечены лингвокультурные особенности использования тактик. Результаты количественного анализа динамики использования тактик в рамках стратегии дискредитации удачно обобщены в виде таблицы.

Автореферат диссертации Лисюткиной Ирины Сергеевны «Динамика реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе 1950-2019 гг. (на материале русского и английского языков)» показывает, что представленная на защиту диссертация является самостоятельным и завершенным исследованием на актуальную тему. Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а также критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением правительства РФ 24.09.2013 г. № 842 (в последней редакции), соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка, а соискатель Лисюткина И.С. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

18 мая 2021 года

Данкова Наталья Станиславовна
кандидат филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка,
доцент кафедры «Английский язык»
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

440026, г.Пенза, ул.Красная, 40
Тел. +7 (8412) 20-84-08
E-mail: pgu-english@mail.ru

Данков

Данковой И.С.

Личную подпись *Данковой И.С.*
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам *Т.С. Бутурова*
18.05 2021 г.



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.